

# 舍不掉的亲情，忘不掉的承诺

## 鄞州好邻居25年如一日照顾独居老人



胡彩凤(右)每天都给老人洗脚(资料图片)。通讯员 沈瑜青 供图

有一种爱，超越亲情。

她叫胡彩凤，今年67岁，是鄞州东胜街道庆安社区的普通居民。

她叫江雪人，今年98岁，和胡彩凤是同住一个小区的邻居。

25年来，胡彩凤一直默默照顾着江雪人。对她来说，这不光是一句承诺，更是一份沉甸甸的责任。

### 弥留之际的含泪嘱托

胡彩凤和江雪人的缘分要从20多年前说起。那时候，她们都住在庆安社区工人新村。因为老人膝下无儿无女，她经常去看望二老。

1996年，江雪人的老伴罹患肺癌，弥留之际，他在病榻前抓着胡彩凤的手含泪嘱托：“我唯一放不下的就是老伴，我走了，她年纪大了没人照顾。以后，你能不能照顾她到老……”

“你放心，以后阿姨我来照顾！”胡彩凤一口答应了。这句承诺，她坚守了25年。

“每天早上，我都要带着一瓶牛奶去看妈妈，晚上帮她洗洗脚，这两件事每天雷打不动要做。”不知不觉中，胡彩凤早就把老人当成了“妈妈”。

### 25年“随叫随到”精心照顾

“妈妈，这几天菜合胃口不？”“这几天鱼很新鲜，味道很好！”

8月4日，胡彩凤带着记者走进江雪人老人的家，老人正在吃午饭。用小炖盅盛的热米饭，切得碎碎的青菜炒鸡蛋里埋着几只虾，还有一盆清蒸小黄鱼。

“老人很养生，每天早上要吃‘老三样’，一碗芝麻核桃粉，一杯鲜奶，一杯蜂蜜水，这是雷打不动的习惯。”这是胡彩凤当天第二次去看老人了。每天早上6点左右，她都要带着一瓶牛奶上门。傍晚6点左右再上门一趟，帮老人洗脚擦身。

“全靠彩凤照顾得好！”98岁的江雪人老人看起来精神不错，笑着和我们说话。记者看到，老人床的一侧安装了护栏，家里每个房间都收拾得干干净净。

江雪人住院期间，胡彩凤更是24小时在医院

### “你在哪里，我就在哪里，这辈子绑定了！”

“每个月，我都要去给妈妈配药。十多年了，医生一直以为我是她女儿呢！”对这样美丽的误会，胡彩凤总是笑而不答。这两年，老人的身体每况愈下，每天要吃好几种药。怕记不住老人的常用药，她索性把包装盒剪下来“按图索骥”去配药。“这是吃高血压的，这是降血糖的，这是消炎药……”

3年前，江雪人心疼胡彩凤，主动提出要去住养老院，却被她拒绝了。面对采访，胡彩凤说出了自己的理由。“老人的嘴，这些年被我养坏了，在养老院恐怕吃不惯。还是让她安心待在家里吧，我

几年前，江雪人得了白内障，为了让她远离油烟，胡彩凤索性在家烧好菜再带去；老人牙口不好，她就把菜煮得软烂；老人偏爱一口荤食，她就把肉切成丁、鱼挑出刺；老人爱热闹，她就在“妈妈”九十大寿时烧了一大桌菜，把老人平日好友叫来一同庆祝。

前几年，有一次台风影响宁波，小区积水到了膝盖。胡彩凤穿上雨靴，绕了好大一圈走到老人家里，就是想确认下老人的状况，“每天不看到她，我心里不踏实。”

正是这样日复一日的照顾，在别人看来，两人不是母女，却胜似母女。

照顾。前几年，老人因腰椎粉碎性骨折住院，当时胡彩凤正感冒发烧，但她却坚持在医院陪了几天几夜。

老伴去世后，老人的手机通讯录上，只有一个电话号码，那就是胡彩凤，这个“女儿”几乎随叫随到。

这些年，因为要照顾老人，退休的胡彩凤几乎没有出过远门，哪怕是宁波附近的一日游都很少参加。“妈妈一个人在家，我实在放心不下！”有一次，她和朋友坐车去鄞江游玩，刚到目的地就接到了老人的电话，说身体不适。她二话不说，坐车原路返回。

前两年，东胜街道危旧房改造项目推进，胡彩凤的家在征迁范围之内。她本可以入住环境优美的新小区，但为了继续照顾老人，她选择就近买了一套二手房。

能伺候一天算一天。”

每天晚上，她都会去江雪人家，给老人洗脚，冬天还要用热水给她泡脚。有时候洗着洗着，她就有些鼻酸。“这些年，都忙着给老人洗脚，给自己母亲洗脚的次数屈指可数！”

江雪人的年龄越来越大，最近小区面临拆迁，老人总会时不时叹气，生怕胡彩凤搬远了。

“你在哪里，我就在哪里，这辈子绑定了！”她看着老人，浅浅地笑着，就像哄孩子一般。

记者 薛曹盛 实习生 俞安琪 通讯员 宓伊沛

## 家庭红歌联赛决赛要来了！最后的“王牌”家庭即将揭晓

本报讯(记者 王悦宁 通讯员 高秀慧)千呼万唤中，“奋斗新征程，万家传党情”宁波市家庭红歌联赛决赛时间确定：8月7日16:00。

因为疫情防控的关系，此次决赛我们将采用“云展演”的方式来呈现，到时大家可以通过甬上APP直播来观看。虽然形式变了，但精彩依旧！

此次参与决赛的家庭一共是14组，是从复赛的22组选手中精心评选出来的。每组家庭各有绝招，不仅唱功绝佳，表演形式和家庭组合方式也是多种多样。

家住海曙区石碶街道的叶柳燕与20岁的妹妹在复赛时给人留下深刻印象。姐姐嗓音清亮，妹妹嗓音浑厚低沉，一曲《映山红》在截然不同的声线混搭和精心准备的情景剧中，让人耳目一新。决赛她们又会带来怎样的惊喜？我们拭目以待！

来自鄞州区钟公庙街道后庙社区的仇素莲家庭，有强大的专业背景。仇素莲是中国书画家协会理事，平日里喜欢越剧，曾获得过宁波市越剧票友大赛三等奖。在之前的复赛中，仇素莲家庭用歌曲+书法表演的形式，获得现场热烈掌声。这次的决赛，她告诉记者将现场画竹子，希望再次给观众带来不一样的感受。

这次决赛不仅选手厉害，评委阵容也是空前强大。

有韩汝婷：中国青年歌唱家学术委员会会员、中国声乐学会会员、浙江省音乐家协会会员，曾荣获文化部盛世中华艺术人才选拔赛青年组民族唱法金奖等多项荣誉；刘立荣：浙江省音乐家协会会员、宁波市女高音歌唱演员，曾荣获全国城市歌手大赛美声组金奖；崔庙琪：浙江省音乐家协会会员，民族男高音，曾获得第四届香港国际音乐节成年民族组第三名，2013年登上央视蛇年春晚。

本次宁波市家庭红歌联赛由宁波市委宣传部、宁波市总工会指导，宁波日报报业集团都市报系主办，决赛由共青团鄞州区委和鄞州区钟公庙街道承办，由鄞州区青少年宫协办。特别致谢雅戈尔(宁波)野生动物园和浙江阿拉的海文化旅游股份有限公司对活动的友情支持！让我们一起期待王牌家庭的最终对决！

## 余姚“最美背影”姑娘获阿里巴巴天天正能量奖

本报讯(记者 张晓曦 通讯员 文娜)8月5日，阿里巴巴“天天正能量”第396期周评奖结果出炉，经过全国评委投票，宁波晚报7月30日报道的和村民一起加固堤坝的余姚“最美背影”姑娘胡小二的感人故事以最高票获奖，阿里巴巴天天正能量将为她颁发证书及5000元奖金。

“天天正能量”的颁奖词这样写道：台风来袭，堤坝出现漫堤，村民纷纷扛沙袋加固堤坝，一个柔弱的姑娘也加入其中，奔忙一趟又一趟，末了悄然离去，只留下一道最美的背影。七八十斤的沙袋，她扛了一袋又一袋，背不动了咬牙坚持，滑倒了立即爬起来，奋战4个小时浑身湿透，筑起了一道坚固的防线，也触动了千万人心。她挺身而出的一幕，是无数中华儿女守望相助、共克时艰的缩影。不惧风雨，勇挑重担，这就是当代中国青年！

“天天正能量”是阿里巴巴联合宁波晚报等全国100多家媒体搭建的开放公益平台。截至目前，“天天正能量”共发放了8300余万公益金，有9000多名来自全国各地的正能量人物获得了奖励。